

中西性學兩博士：

張競生與金賽

吳文蔚

近世紀以來，凡是提到「性學博士」，人們便會很快的把念頭放到張競生和金賽的身上。這兩個一中西的非常人物，都有博士之銜，其實他倆都不是學性學的。

張競生鬻官講性史

張競生是法國巴黎大學的農經哲學博士，原籍廣東饒平，一八九四年出生，民國元年，以官費獲准赴法留學，在巴黎大學攻讀九年，至民國九年，獲得哲學博士返國，任潮州金山中學校長，在職一年，無甚建樹，且風潮迭起，不得已而辭職他去。

嗣後他到了北方，想活動一個事情，由於他在法國是學農業經濟哲學的，並且得了哲學博士學位，經友人推介的結果，應聘為北京大學的哲學教授。他在北京大學當了五年的哲學教授，依北大的慣例，凡連續任教五年的教授，得有帶薪出國研究考察兩年的優遇，本來張競生是可以享受這份優待待遇的，就因為他著的「性史」出版，遂致社會對他不齒，那時正是張作霖駐在北平，張大帥聽見人說有張競生這麼一個教授著有「性史」，提倡「性」的教育，頓時怒氣沖天，認

為此舉有傷道德倫常，遂下令要把張競生抓來槍斃。張競生聞此消息，真嚇得魂不附體，於深更半夜悄悄離開了北平，便一溜煙似的跑了。

張競生逃到上海，開了一個「美的書店」，那時上海的商店大都是用男性店員，而他却開風氣之先，在他的「美的書店」裏用了幾個年輕貌美的女店員，因而頗能吸引顧客，收到了「以廣招徠」的效果。

他用這個美字作號召，使他譯著的書，在一日之內，竟有銷達一二千本者，忙得店內小姐收錢，找錢，取書，包書，記賬，開據，日夜不得休停；書店裏擠滿了人，馬路上站滿了人，交通為之受阻，巡捕為了維持秩序，曾把羣衆用水龍頭驅散。

在「美的書店」內，所印的書本，大都是和男女問題有關，除了他自己所著的「美的人生觀」與「美的社會組織法」外，又譯述英國艾里斯著的「性心理學」，和一般有關的「愛情文學」等，其所譯著的書，總稱之為「美的叢書」，另外他還創刊了一種「新文化月刊」，大力倡導「天乳運動」與「裸體暴露」，不過，這個刊物只出了四期就停止了。

小姨畸戀一番論戰

張競生在北京大學任教時，曾為北大某教授與其小姨發生關係遭受物議而發表評論：認為此事在愛情上並無不當，在晨報上大肆鼓吹其「愛情定則」的主張說：「愛情是有條件的；愛情是有比較性的；愛情是可以變遷的；夫妻關係僅是朋友關係的一種。」以是引起了一場愛情大論戰。

他這種論調，在當時的社會文化新聞界，無異於投了一個猛烈的炸彈，一時轟動故都，論戰的結果，雖屬勝負未定，但在當時的文化新聞界，却成了一個大名鼎鼎的風雲人物，奠定了他的聲望和地位；不特此也，正由於他的「愛情定則論」，其影響所及，便惹上了一個中國的「娜拉」×××的垂青，因而棄夫逃走，和他成為情侶，投入了他的懷抱。而他個人呢？還為實行他的「愛情條件論」，和「愛情變遷論」的「愛情定則」的主張，和他太太三合三離，說是「你喜歡誰就去，不喜歡了再回來」，以作自我嘗試，開啓導之端。

他到上海後，曾在暨南大學任教，並在各大

學與學術團體公開發表演說，宣揚他的「美的人生觀」，倡導「天乳運動」和「裸體運動」，主張不失「真」的「美」，公開研討「性」問題，灌輸青年「性」知識，說是一切問題「能行就能說」，「越神秘越會出岔子」；公開的研討，才能使婚姻美滿，家庭幸福，社會秩序安定，青年男女不致誤入歧途。至於他個人的中心人生觀，根本上就是「痛快的生活，感情的接觸，快樂的享受」，所以一切都以「美」來標榜！因此，他原來的哲學博士，便一變而成爲「性學博士」了！他這種大膽與新穎的作風，真可以說是打破了數千年的禮教傳統的一個先鋒主將，這和倡導「厚黑學」的李宗吾教授，實有異曲同工之妙，不論社會對他們的評論如何，然而，他兩個總算是這一個時代的非常人物啊！

他的「性史」，據說有三集，實際上他祇出了第一集，以後二集和三集，都是一般書商市儈假他的名而印的，別人借他的名賺了錢，而張競生賺了「性學博士」四個字。

美的書店美的情人

他的「美的書店」，以後又遭租界巡捕迭次處罰和查禁，因爲他是新瓶裝舊酒，所出售的書，仍不離開「性」的那一套，因此，亦不能見容於上海的社會，於是不得不宣告關門大吉，和上海道別了。

張競生也不是沒有正業的，他離開上海之後，曾一度任職於福建省政府，旋又返回他的故鄉饒平，以所學所用，開辦農林畜牧工作，踏入實

業建設的途徑。在這個時期，他因爲和他那個「中國的娜拉」×××脫離甚久，不知怎的，却又和一個極美麗的小學女教師同居起來了。他和這位小學女教師的戀情，恩愛熱烈，出入相偕，不離左右，但另一方面他又憊憊這位小學教師，任令女生日間到河裏去游水。同時他又提倡「男女同浴」，主張「公開研討性學」。這樣一來，遂又引起了風氣閉塞的他的故鄉的人士不滿，一時輿論大譁，終於遭受了廣東省政府的「通緝拿辦」，因而在故鄉無法立足，便又不得不悄悄的逃亡異域了。

幼年生活家庭之變

張博士離開他的故鄉，便第二次去了法國。這一去就是五六年，直至抗戰前夕，方才由法返國，這次回國之後，隱居汕頭廣州等地，銷聲匿跡，不再談其性學了。綜合張氏的研「性」談「性」作爲，不能說不跟他的幼年生活教育有關。

他自小便是一個極任性的孩子，由於他父親娶了二房小太太，並且這位小太太又是非常特寵，因而他失去了父親的愛護與管教，一切一任其性。他由私塾小學而進入同文書院，繼而入黃埔陸軍小學，未幾又到上海進天主教的震旦學校，又跑到北京入了法國教會辦的法文高等學校，繼考進了京師大學的法文科，在京師大學未畢業即考取公費赴法留學。

他入的學校幾乎都有一個「法」字，他作的事情幾乎都有一個「性」字，好像這個「性」字，就是從「法」字上產生出來的。他在留法期間

，醉心於西洋戀愛的「情人制」，和法國女子談了不少戀愛，享了不少艷福，充分的領略到「情人制」甜蜜的滋味，因之他對於中西女子的戀愛觀，也有了深刻的不同的認識，他認爲：

西方女子是爲愛情而愛情。

東方女子則視愛情爲永久而可靠的婚姻中之附帶條件。

張博士是深深地領略了「情人制」的個中滋味，所以他更主張以「情人制」來代替古老的婚姻制度。他的那位中國娜拉和小學教師，都先後和他分手而去，而張博士呢？也就以她二位作爲他自我嘗試的婚姻制中，試行「情人制」的兩個對象。然而，理想是一件事，事實又是一件事。他第二次從法返國之後，又結了一次婚。這次結婚，仍是採取婚姻制。這次的太太給他生了四五十個孩子，這時他已經四五十歲了。

林語堂的蓋棺之論

無論如何，張競生在當時公然提倡研討「性」學，實在夠得上是大膽作風了。張氏在他的「性史」的序文裏，曾比擬金聖嘆批西廂的口吻說：「此書斷斷不是淫書，是一種科學與藝術的書。」張氏的功過，吾人未敢加以厚非，張氏的種種，即敘述至此爲止，林語堂先生對張氏有一段客觀的評論：

「張博士根本是一位具有堅強的意志，豐富的想像力的自由主義者、思想家，毫無忌憚地擊破了舊禮教的最後藩籬的大膽精神。」

「有人誤解他，認爲他是一個怪誕不羈的人

物，實則那正是他不平凡與突出的地方。」

林博士此語，真可謂一針見血了！

金賽博士就很幸運

金賽是哈佛大學的理學博士，研究性學已有三十多年的歷史，金賽是和很多人合作，設立了一個「性學研究所」，經費充足，且源源而來，

在美國各地展開了性學調查統計的工作，調查的結果，根據實際統計數字，出版了「男性性行為」，和「女性性行為」二書，由於西方社會跟東方社會不同，因而觀點也就各異，所以金賽的男性性行為書一出，頓即風行各地，受到社會廣大羣衆的讚譽，於是也由理學博士，一躍而成爲「性學博士」了。

金賽博士也是一八九四年出生，和張競生博士是同年。一個出生在美國，一個出生在中國，這兩個博士，原來都不是學性學的，但兩個人都有了「性學博士」的頭銜，這兩個「性學博士」，一中一西，一個受人擁戴，一個遭人不齒，一個紅遍天涯，一個銷聲匿跡，天生造物，蓋亦有幸與不幸的哪！

中外文庫

之二十九

文史論叢 全一冊

謝康教授著

定價新台幣壹佰貳拾元

本書係名教授謝康博士的又一部精心傑作，析論中文學家、歷史學家以及政治學者的思想、事功及掌故軼事，深入淺出、字字珠璣，要目有：「評譚嗣同仁學」「新人文觀念與生活的覺解」「歷史教學的社會意義」「從律詩駢儷說到中國藝術的特徵」「晚清廣西四大詞人徵略」「略談英、法、德三國比較文學之特徵」「近代法國社會小說之演進」「論報章文學與純文學」「十九世紀法國小說概觀」「從一部同情蘇俄的書看它的弱點」「俄國兩大文豪的絕交」「再論文學史的方法」「論諸葛亮」「屈原底追念」「秦始皇論」「談謝靈運」「論關羽」「韓愈論」「柳宗元論」「岳飛」「曾國藩論」「談彭玉麟」「李香君」「清末民初廣東名詩人徵略」「晚清嶺南學派及其影響」「論中西文學批評之比較」。全書五百餘頁，三十二開，穿線平裝，定價新台幣壹佰貳拾元。郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

大專

用書

最新應用文

邵健行著 二十四開本穿線平裝

定價壹佰伍拾元 郵撥 14044 號中外雜誌社

本書爲邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特價、種類、書信的種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。明信片。柬帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯、題辭。啓事。廣告……等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價壹佰伍拾元。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待祇收壹佰貳拾元。